



古城手绘地图上线 3万份供游客免费领取

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员林菲)日前,记者从鲤城区文旅局获悉,为助力游客玩转古城,泉州古城手绘地图于今日上线,3万份地图将送达多家酒店民宿、文旅叠标点以及泉州晋江国际机场、泉州动车站、马年限定“小白”公交车等公共点位,游客只需说出指定“暗号”即可免费领取。

据悉,此次泉州古城手绘地图涵盖了“吃住行游购”要素齐全的场所,包括古城主要景点建筑、世界遗产点、文创园“六合同风马”马年生肖IP装置等点位信息,还列明酒店、医院等便民服务位置,以及泉州老字号美食、文旅叠标点(小博物馆、小艺文馆、小非遗馆、小剧场、小酒馆、小茶馆、小咖啡馆等业态里兼具文化深度、空间美学与体验价值的标杆点位),即使初到泉州古城,有了这份地图,也能够畅游古城。

打卡徒步逛古城、舌尖盛宴吃美食、特色主题新玩法、购物市集促消费……手绘地图的背面还汇总古城春节期间文旅

活动,内容丰富、形式多样,活动时间、活动地址在地图上一应俱全,让游客不错过任何一场文旅盛宴。

根据游客不同的旅游时长,相关部门特别设计推出三种泉州古城深度旅居攻略,从5天、到10天,再到15天,无论是想探索小众秘境,还是全景沉浸式感受城市,都可在地图中找到专属攻略,带游客感受千年古城的新春烟火气息。此外还规划出“六合同风马”装置集章手账区域,兼具娱乐性和功能性。

游客只需抵达公共点位、文旅叠标点、酒店民宿等指定地点,说出“泉州古城马上GO”“泉州非遗年生活加点甜”“来泉州甜一下”任一暗号,即可免费领取。地图于各点位每日限量发放,当天领完即止。



扫码查看
手绘地图详情

“非遗+”警务新模式 激活基层治理

本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员张徐萍)“竹马儿蹄哒哒,放学娃儿莫打架……”近日,德化县公安局文明交通宣传活动中,掌中木偶戏《非遗话交规》以方言唱白演绎交通安全知识,让文化韵味与安全理念深度交融。这是德化公安打造“非遗+”警务新模式的生动实践。

2025年以来,德化县公安局立足当地群众喜爱木偶戏的传统,将国家级非物质文化遗产泉州掌中木偶戏融入警务工作,构建“文化搭台,警务唱戏”的基层治理新格局,让治理更接地气、更有温度。

民警联合群众,采用“非遗+普法”的方式,将反诈防骗、禁毒防火等法治内容搬上木偶戏舞台,把剧目送到社区、广场和田间地头。通过召开“剧情研讨会”,邀请群众参与剧目创作,让大家从被动听戏变为主动参与,在自编自导自演中强化安全意识。截至目前,已开展木偶戏普法宣讲52场次,共创作出12个安全防范题材剧目,让法治知识在寓教于乐中广泛传播。

“非遗+打防”实现基层治理“十指联动”。木偶戏不仅是文艺表演,更成为感知

治安脉动的“前哨”。三班镇村民自编自演的《锄头叨位去》反映农具被盗问题,民警敏锐捕捉后迅速破案追赃。公安部门定期举办“戏说平安”恳谈会,从剧目情节中梳理治安隐患,借助群众看戏契机征集意见建议,精准开展巡逻防控和打击犯罪工作。累计开展专项巡逻42场次,抓获嫌疑人21名,收集意见建议172条,群众安全感持续提升。

针对邻里纠纷等常见问题,民警向非遗传承人取经,创新性地采用“非遗+调解”的方式,量身定制《两家雨》等4个矛盾纠纷题材剧目,以“流动剧场”形式走进田间地头和农户家中。通过木偶演绎生活琐事中的道理,让矛盾双方在看戏中明法理、知情理。同时鼓励当事人亲自操偶演绎矛盾,民警借助木偶作为“中间人”疏导情绪,有效提升调解成功率,已成功化解11起矛盾纠纷。

德化公安以非遗文化为纽带,将普法、打防、调解等警务工作与传统艺术深度融合,让基层治理在文化浸润中焕发新生机,走出了一条独具特色的治理之路。

古城夜色暖

警心护童真

路打听才寻找至警务站。

20时15分许,西街警务站内走进来一名哭泣求助的小男孩小登,他称与同行的叔叔婶婶走散。执勤民警迅速上前安抚:“没事的,别怕”,并耐心引导孩子回忆家长信息,男孩最终说出母亲电话号码,工作人员立即联系其母亲并告知孩子安全。10分钟后,男孩的婶婶何女士匆匆赶到,对民警的及时救助连道谢,并将孩子接回。

巡特警反恐大队提醒,家长要时刻看管好孩子,让孩子处于自己的视野之中,如果发现孩子走失,家长要第一时间报警求助。同时,要让孩子记住自己和父母的姓名、电话号码和家庭地址,让孩子熟悉周边的环境,教孩子认识回家的路。

招租启事

一、泉州晚报大厦

1. 三层南A区(832m²),层高五米,高档装修。
2. 五层东区(450m²)、五层西区(570m²),可整层打通,普通装修。
3. 九层西区(520m²)。
4. 十层西区(370m²),十层东区(600m²),可整层打通。
5. 十一层东区(652m²)。

以上区域月租金挂牌价45元/m²,包含税费,免物业费、水费、中央空调制冷费,每50m²发放一部车辆免费通行证,可享3个月免费装修期。

二、泉州晚报附属楼

1. 三层(2842m²),月租金挂牌价65366元。
2. 四层(2842m²),月租金挂牌价65366元。

以上区域月租金包含税费,免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。

三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m²),月租金挂牌价1500元)、3-229室(65.67m²),月租金挂牌价600元),福州市中山路福建商业大厦1203室(189.01m²),月租金挂牌价6600元),东海泰禾广场13号楼1512、1513、1515室(208.88m²),月租金挂牌价7300元)。

具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzczq0595.com。电话:22189025。

报名联系人:许先生 吴先生

联系电话:0595-22500288 13850755888

15959588866

报名地址:泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢

市行政服务中心4楼450室



扫一扫,观看视频

□责任编辑:杨佳彬 □美术编辑:曾剑峰
□电话:0595-22200000 传真:0595-22500057 E-mail:shb@qzwb.com

QUANZHOU EVENING NEWS

培育和践行社会主义核心价值观

部门联动,筑起“暖心归宿”——

七旬流浪老人 落足泉州为家



医护人员帮老人换药



“泉州,以后就是我的家了……”近日,包扎好腿脚的外地七旬兰大爷躺在床上,和记者聊着人生中的酸甜苦辣。流浪了一辈子的老人,最后选择留在泉州。这座城市,给了他满满的温暖——除了多年来持续的常规帮扶,今年以来,泉州市救助站、丰泽区民政局、临海街道、云谷社区,协同为这位流浪人员实施救治、落实临时住所,推进寻亲工作和户口办理,困扰其多年的流浪问题得到妥善解决。

□融媒体记者 廖培煌 林劲峰 通讯员 林巧真 黄炎地 文/图

各方救助帮扶 老人搬入住所

兰大爷住在市区津淮街高速路桥下多年,他利用三轮车、衣物和捡来的纸皮等物品围了一片小小的新家。路过的市民经常给老人食物,偶尔也有人拿钱给老人买吃的。

记者了解到,老人也是泉州市救助站和民政、街道、社区等部门关注的重点对象——酷暑、严寒,救助站的工作人员

员、社工隔三岔五就给老人送物资。2023年冬天,记者曾与救助站工作人员、社工、志愿者一行走访帮助过老人,劝老人进站接受救助。2025年11月,记者记录报道了救助站工作人员、社工为兰大爷送御寒物资的场景。

近日,记者走访得知,老人已经搬到新的住处——距离高速桥不远处的

云山社区院前妙灵街的一处民宅。2日10时许,记者来到该处民宅时,长期帮扶老人的热心市民陈晨、陈汐(化名),此时也来到这里。他们担心老人没吃的,特意带来早餐。半小时后,东海街道卫生服务中心的两名医生前来为老人换药,这已经是他们第三次来为老人换药了。

耐心与真诚 化解抵触心理

2019年,市救助站工作人员与社工首次发现露宿街头的兰大爷,工作人员认多次与兰大爷沟通,主动救助均遭拒绝。秉持自愿救助原则,七年间,工作人员与社工坚持常态化巡查走访,关注其生活与身体状况,反复尝试建立信任,用耐心与真诚化解老人的抵触心理。

兰大爷表达求助意愿后,多个部门迅速启动“民政牵头、多部门协同、街道社区联动”的闭环救助体系——丰泽区民政局统筹协调、梳理帮扶清单;市救助站攻坚寻亲工作,破解户口办理难题;丰泽公安采集其人脸、DNA信息,核验身份信息,协同办理户口;丰泽卫健协调正

况也越来越差,但他仍倔强地表示不需要被救助。

“我到过江西、广东等城市,七八年前来到泉州,离开后还是觉得泉州好,就又回来,一直待到现在。”兰大爷说泉州“好”,主要是帮助关心他的人特别多。

部门筑“安居网” 泉州温暖老人心

启动专项救助行动,工作人员与社工多次前往露宿点,与兰大爷拉家常、送物资、讲政策,最终赢得老人信任,兰大爷终于愿意接受救助。

兰大爷表达求助意愿后,多个部门迅速启动“民政牵头、多部门协同、街道社区联动”的闭环救助体系——丰泽区民政局统筹协调、梳理帮扶清单;市救助站攻坚寻亲工作,破解户口办理难题;丰泽公安采集其人脸、DNA信息,核验身份信息,协同办理户口;丰泽卫健协调正

骨医院开通绿色通道,按“先救治后结算”原则为其制定个性化治疗方案;丰泽城管与临海街道同步清理违规搭盖,消除安全隐患;云谷社区落实临时住所,保障其日常生活。

“流浪救助从不是单一部门的‘单兵作战’,而是多部门协同发力的‘集体攻坚’。”泉州市救助站负责人表示,唯有整合资源,打通医疗救治、户籍办理、寻亲安置、长期供养等环节,才能从根本上解决流浪老人的生存困境。

新居生活有保障 长效机制护晚年

目前,兰大爷的户口办理已进入实质阶段,市救助站正按政策整理申报材料,协调相关部门加快审批,寻亲工作也同步推进。属地云谷社区为其租房,提供

医疗护理、送餐上门等保障服务。

记者了解到,目前,相关部门还在动员老人及早就医,接受手术治疗。据介绍,丰泽区相关部门将持续

跟踪兰大爷的治疗与安置情况,待其病情稳定后落实社会保障政策,统筹安排其在泉州的长期居所,确保老人安享晚年。

洛江开展“世界湿地日”主题宣传活动 增强保护意识 筑牢安全屏障

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员戴碧月)为进一步增强公众湿地保护意识,筑牢生态安全屏障,近日,洛江公安分局联合相关部门,结合第30个世界湿地日,在洛阳桥开展以“湿地与传统知识:致敬文化遗产”主题集中宣传活动。

活动设置了“倡议、参与、激励”等环节,学生代表上台宣读世界湿地日保护倡议书,用稚嫩而坚定的声音发出共同守护湿地的倡议。现场还举行了科普宣传书籍赠送仪式,并为“小小湿地宣传员”颁发证书。随后,民警与各单位人员前往泉州湾湿地(洛江段)开展联合巡查,实地查看水体水质状况及沿岸生态环境。

活动现场,分局森林警察大队民警通过分发宣传册、设置咨询台等方式,积极向群众宣传生态文明理念,讲解湿地的生态功能及湿地与传统农耕、民俗文化的紧密联系,普及相关法律法规。在科普活动尾声,还组织群众走进生态警务展示馆,

通过聆听讲解、观看图文视频资料,让大家近距离了解生态警务工作。



主办:泉州市公安局洛江分局